

मध्यप्रदेश सहकारी समाचार

मध्यप्रदेश राज्य सहकारी संघ भोपाल का प्रकाशन

Website : www.mpscu.in
E-mail : rajyasanghbpl@yahoo.co.in

हिन्दी/पाक्षिक

● वर्ष 61 ● अंक 13 ● भोपाल ● 1-15 दिसम्बर, 2017 ● पृष्ठ 16 ● एक प्रति 7 रु. ● वार्षिक शुल्क 150/- ● आजीवन शुल्क 1500/-

सहकारिता के माध्यम से रोजगार के नये अवसर सृजित करें - श्री चौहान

अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह समापन समारोह में मुख्यमंत्री ने किया कृषक सहकारी ऋण मित्र योजना का शुभारंभ

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि सहकारिता के माध्यम से रोजगार के नये अवसर सृजित करें। अलग-अलग क्षेत्रों में सहकारी संस्थाएं बनायें और लोगों को रोजगार दिलायें। रोजगार के अवसर बढ़ाना राज्य सरकार की महत्वपूर्ण प्राथमिकताओं में शामिल है। श्री चौहान यहाँ म.प्र. राज्य सहकारी संघ एवं अपेक्स बैंक द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह के समापन समारोह को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कार्यक्रम में कृषक सहकारी ऋण मित्र योजना का शुभारंभ किया तथा सहकारिता से अंत्योदय पुस्तिका का विमोचन किया। समारोह में सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री विश्वास सारंग भी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रदेश में सहकारिता के क्षेत्र का विस्तार हो रहा है। यह नये रूप में आगे बढ़ रहा है। खेती पर जनसंख्या के दबाव को कम करने में सहकारिता



बिकने पर भाव के अंतर की राशि दी जाएगी। आज पूरे देश में इस योजना की चर्चा है। सहकारी संस्थाएं इस योजना को सही परिप्रेक्ष्य में लोगों तक पहुंचायें।

रूपये तक का ऋण उपलब्ध कराया जाएगा। साथ ही योजना में पन्द्रह प्रतिशत अनुदान और पाँच वर्ष तक पाँच प्रतिशत ब्याज अनुदान की व्यवस्था भी की गई है। रोजगार के अवसर बढ़ाने के लिये सहकारी

बेरोजगारी दूर करने के लिये जिस तरह के कामों की जरूरत है, उसका प्रशिक्षण युवाओं को दिया जाए। सहकारिता नये क्षेत्रों में प्रवेश करे। किसानों को परेशान करने वाले सूदखोरों के खिलाफ बने कानून को और सख्त बनाया जाएगा।

सहकारिता के माध्यम से कौशल उन्नयन का कार्य शुरू

सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री विश्वास सारंग ने कहा कि सहकारिता के माध्यम से कौशल उन्नयन का कार्य प्रदेश में शुरू किया गया है। एक वर्ष में अलग-अलग क्षेत्रों में 320 नयी सहकारी संस्थाएं गठित की गई हैं। परिवहन, पर्यटन और चिकित्सा जैसे नये क्षेत्रों में सहकारी संस्थाएं गठित की गई हैं। शासकीय योजनाओं को लोगों तक पहुंचाने के लिये अगले दो माह में प्राथमिक सहकारी संस्थाओं के स्तर पर कार्यशालाएं आयोजित की जायेंगी। प्रदेश में किसानों को शून्य प्रतिशत ब्याज पर कृषि ऋण उपलब्ध

कराया गया है। अब एक लाख रूपये कृषि ऋण लेने पर 90 हजार रूपये ही लौटाने होंगे। इन निर्णयों के माध्यम से राज्य सरकार ने कल्याणकारी राज की कल्पना को साकार किया है।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कार्यक्रम में कृषक सहकारी ऋण मित्र योजना के तहत लगातार पाँच वर्ष तक समय पर कृषि ऋण चुकाने वाले किसानों का सम्मान किया तथा उन्हें प्रशस्ति पत्र दिये। कार्यक्रम में सांसद एवं प्रदेश भाजपा अध्यक्ष श्री नंदकुमार सिंह चौहान, मार्कफेड के अध्यक्ष श्री रमाकांत भार्गव, राज्य वनोपज सहकारी संघ के अध्यक्ष श्री महेश कोरी, श्री नेमीचंद जैन, आईसीएम के चेयरमैन श्री अरुण सिंह तोमर, अपर मुख्य सचिव कृषि श्री पी.सी. मीना, प्रमुख सचिव सहकारिता श्री के.सी. गुप्ता, आयुक्त सहकारिता श्रीमती रेणु पंत सहित सहकारी बैंकों के अध्यक्ष तथा पदाधिकारी और बड़ी संख्या में किसान उपस्थित थे। (चित्रमय झलकियां पृष्ठ 2 पर)



की महत्वपूर्ण भूमिका होगी। कृषि के क्षेत्र में मध्यप्रदेश देश में अग्रणी है। कृषि के क्षेत्र में प्रदेश में कई अभिनव नवाचार हुये हैं, जिन्हें बाद में अन्य प्रदेशों ने दोहराया है। भावांतर भुगतान योजना अपने तरह की अनूठी योजना है, जिसमें किसानों को समर्थन मूल्य से कम मूल्य पर फसल

सूदखोरों के खिलाफ बना कानून और सख्त होगा

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि राज्य सरकार ने कृषक उद्यमी योजना शुरू की है, जिसमें किसान के बेटा-बेटी कृषि से जुड़े उत्पादों के प्रसंस्करण की इकाई स्थापित कर सकते हैं। इसके लिये उन्हें दो करोड़

संस्थाएं छोटे स्तर पर काम कर सकती हैं। राज्य सरकार ने पोषण आहार प्रदाय का कार्य महिला स्व-सहायता समूहों के माध्यम से कराने का निर्णय लिया है। इसी तरह, रेत खदानों के संचालन के अधिकार ग्राम पंचायतों को दिये गये हैं। इसके माध्यम से रोजगार के अवसर बढ़ेंगे।

वित्तीय पत्रक का प्रकाशन

इस अंक में निम्न बैंकों के वित्तीय पत्रक प्रकाशित किये जा रहे हैं।

1. मां शांदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित मैहर, जिला सतना
2. जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर

अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह समापन समारोह : चित्रमय झलकियाँ



**किसान
सम्मानित**



पन्द्रह दिन में सहकारिता से अंत्योदय योजना की संभागीय कार्यशालाएँ होंगी

राज्य मंत्री श्री सारंग ने अधिकारियों को दिये निर्देश



भोपाल। सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री विश्वास सारंग ने

कहा है कि सहकारिता से अंत्योदय योजना क्रियान्वयन के संबंध में

अगले पन्द्रह दिन में संभाग स्तरीय कार्यशालाएँ आयोजित की जाएंगी।

श्री सारंग ने मंत्रालय में आयोजित बैठक में निर्देश दिये कि कार्यशालाओं का आयोजन वृहद स्तर पर किया जाये। बैठक में प्रमुख सचिव सहकारिता श्री के.सी. गुप्ता और आयुक्त सहकारिता श्रीमती रेणु पंत मौजूद थीं।

राज्य मंत्री श्री सारंग ने बैठक कहा कि संभागीय कार्यशाला की शुरुआत भोपाल, इंदौर, उज्जैन, ग्वालियर से करें। उन्होंने कहा कि कार्यशाला में विभाग के मैदानी अधिकारियों के अलावा जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक, उद्योग, उद्यानिकी, हाथकरघा, खाद्य प्र-संस्करण सहित अन्य संबद्ध विभागों के अधिकारियों को शामिल करें। उन्होंने विषय-विशेषज्ञों से कहा कि

कार्यशालाओं में मैदानी अमले को ऑडियो-वीडियो से सरल एवं सहज भाषा में जानकारी दी जाये।

श्री सारंग ने कहा कि क्षेत्रीय स्तर पर स्थानीय कच्चे माल (रॉ-मटेरियल), संसाधन की उपलब्धता को ध्यान में रखकर सहकारी संस्थाओं का गठन करें। इन सहकारी समितियों के गठन और उन्हें अन्य जरूरी साधन सुविधाएं उपलब्ध कराने में मदद करायें। समितियों के द्वारा उत्पादित वस्तुओं और तैयार सामग्री की मार्केटिंग जिला और राज्य स्तर पर की जायेगी। सहकारी समितियों के माध्यम से कौशल उन्नयन का कार्य भी किया जायेगा। इससे नये रोजगारों का सृजन होगा और विकास का पथ प्रशस्त होगा।

अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह का शुभारंभ, दिनांक 14 नवम्बर 2017

सहकारिता, सामाजिक आर्थिक और सांस्कृतिक विकास का सशक्त माध्यम



भोपाल। अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह का शुभारंभ दिनांक 14 नवम्बर को म.प्र. राज्य सहकारी संघ में हुए कार्यक्रम के साथ हुआ। सर्वप्रथम प्रबंध संचालक श्री ऋतुराज रंजन ने सहकारी ध्वज वंदन किया। इस अवसर पर सहकारी प्रबंध संस्थान के निदेशक डॉ. ए.के. अस्थाना, प्रशिक्षणार्थी तथा अधिकारी कर्मचारी उपस्थित थे। इसके पश्चात सहकारिता में सुशासन तथा व्यवसायीकरण पर संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी का शुभारंभ अतिथियों द्वारा मा सरस्वती के चित्र पर माल्यार्पण तथा दीप

प्रज्वलन कर किया। कार्यक्रम की रूपरेखा तथा महत्व पर प्रबंध संचालक श्री ऋतुराज रंजन ने प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि एनएसडीसी ने स्वीकार किया है कि प्रधानमंत्री कौशल उन्नयन योजना के तहत RPL योजना के माध्यम से प्रशिक्षण हेतु सहकारिता को प्रथम बार जोड़ा गया है यह दायित्व म.प्र. राज्य सहकारी संघ निर्वहन कर रहा है।

श्री रंजन ने आज के दिवस के विषय पर प्रकाश डालते हुए कहा कि प्रशिक्षण से दक्षता आती है और दक्षता से बेहतर प्रबंध होता है जिससे संस्थाएं अपने

उद्देश्यों की बेहतर ढंग से पूर्ति कर सकती है। उन्होंने कहा कि सहकारिता का मुख्य ध्येय लाभ कमाना नहीं है बल्कि यह सामाजिक आर्थिक और सांस्कृतिक विकास का सशक्त माध्यम है।

अपर आयुक्त, सहकारिता श्री ए.के. दीक्षित ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि व्यवसायीकरण की बात की जाती है तो एक चित्र उभरता है कंपनी का जिसमें अंशधारक होते हैं वहीं सर्वे सर्वा होते हैं। सहकारिता में भी अंशधारक होते हैं लेकिन इसमें बहुत अंतर है। सहकारिता प्रजातांत्रिक व्यवस्था है जबकि

कंपनियों में जिसकी पूंजी उसी की होती है। सहकारिता में एक व्यक्ति एक वोट जबकि कंपनी में जिनके अंश उतने वोट। सहकारिता में लाभप्रदता सीमित होती है जबकि कंपनियों में लाभप्रदता होती है। सहकारिता से उतना जुड़ाव नहीं हो पा रहा जितना होना चाहिए। बगैर इसके सहकारिता ऊचाईयों तक नहीं पहुंच पायेगी। श्री दीक्षित ने कहा कि आज प्रतिस्पर्धा के युग में सहकारिता की कार्यप्रणाली में नए विचार/सोच जरूरी है। हम सदस्यों के साथ भावी सदस्यों से भी जुड़े। सहकारी प्रबंध संस्थान के निदेशक डॉ. ए.के. अस्थाना ने

कहा कि सामयिक विषयों पर मंथन से सुनहरे भविष्य को गढ़ने का विचार उभरता है। उन्होंने कहा कि सहकारिता के सिद्धान्तों में एक सिद्धान्त सदस्यों का सामाजिक आर्थिक उत्थान है। अर्थ से उत्थान होता है व्यवसाय में विविधता तथा तकनीकी के प्रयोग से सदस्यों की अपेक्षायें पूरी होती हैं। समय के साथ परिवर्तन से उपयोगी नये क्षेत्र उभरते हैं। उन्होंने व्यवसायीकरण से देश की संस्थाओं ने सफलता के द्वार खोले हैं तथा उर्वरक में इफको, दुग्ध में अमूल पेटर्न ने अपनी महत्ता सिद्ध की है।

(शेष पृष्ठ 4 पर)



वंचित और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लिये लघु वनोपज संघ लगातार प्रयत्नशील

सहकारिता सप्ताह के अवसर पर संगोष्ठी में वक्ताओं ने रखे विचार



भोपाल। लघु वनोपज संघ द्वारा तेन्दूपत्ता संग्राहकों और अन्य लघु वनोपज संग्रहकर्ताओं के विकास और आर्थिक सशक्तिकरण के लिए मध्यप्रदेश में लगातार प्रयास किये जा रहे हैं। सहकारी समितियों के माध्यम से तेन्दूपत्ता संग्राहकों को मजदूर से मालिक बनाया गया है। लघु वनोपज संघ द्वारा एकलव्य शिक्षा छात्रवृत्ति योजना शुरू की गई है। एकलव्य शिक्षा छात्रवृत्ति योजना में दी जाने छात्रवृत्ति की राशि स्कूल में अध्ययनरत बच्चों को दी जाने वाली किसी भी अन्य छात्रवृत्ति की राशि से अधिक है। अब तक 6324 तेन्दूपत्ता संग्राहकों के परिवार के बच्चों को

455 लाख रुपये की छात्रवृत्ति का वितरण किया गया है। लघु वनोपज संघ मुख्यालय में आयोजित वंचित एवं आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लिए सहकारिता विषय पर आयोजित संगोष्ठी को संबोधित करते हुए लघु वनोपज संघ के अध्यक्ष श्री महेश कोरी ने ये जानकारी दी। संगोष्ठी को आईसीएम के चेयरमैन श्री अरुण सिंह तोमर, उपाध्यक्ष वनोपज संघ श्री वीरेन्द्र गिरि, एम.डी. श्री जब्बार हसन और अन्य वक्ताओं ने भी संबोधित किया। संगोष्ठी में लघु वनोपज संग्राहक समितियों के प्रतिनिधि और लघु वनोपज संघ के अधिकारी मौजूद थे।

संगोष्ठी में बताया गया कि 33 लाख तेन्दूपत्ता संग्राहकों को लघु वनोपज संघ द्वारा लाभान्वित किया जा रहा है। ग्रामीण क्षेत्र में रोजगारों का सृजन, महिला सशक्तिकरण, सामाजिक सुरक्षा, तेन्दूपत्ता संग्राहकों के मेधावी छात्र-छात्राओं को शिक्षा के लिए प्रोत्साहन, दूरस्थ अंचल में निवासरत ग्रामीणों के लिए अधोसंरचना विकास के कार्य और इनकी क्षमता तथा कौशल उन्नयन के लिए कार्यक्रम संचालित किये जा रहे हैं। वनोपज संघ द्वारा संग्राहकों का बीमा कराया कर उन्हें लाभान्वित किया जा रहा है। अब तक 99 करोड़ रुपये राशि के बीमा दावों का भुगतान

किया गया है। शिक्षा के लिए एकलव्य शिक्षा छात्रवृत्ति में 9वीं तथा 10वीं के लिए 12 हजार रुपये, 11वीं और 12वीं के लिए 15 हजार रुपये प्रति छात्र-छात्रा प्रति वर्ष और उच्च शिक्षा (गैर तकनीकी) 20 हजार रुपये और उच्च शिक्षा (तकनीकी)

के लिए 50 हजार रुपये प्रति छात्र-छात्रा प्रति वर्ष दिया जा रहा है। छात्र-छात्रा की पात्रता के संबंध में उनके द्वारा 60 प्रतिशत अंक से अर्हताकारी परीक्षा को उत्तीर्ण करना और तेन्दूपत्ता संग्राहकों के परिवार के पुत्र अथवा पुत्री होना जरूरी है।

(पृष्ठ 3 का शेष)

सहकारिता, सामाजिक आर्थिक....

छोटी संस्थाएँ भी कम नहीं होती है। केरल की मेडीकल, टूरिज्म, महाराष्ट्र की अंगूर की महाग्रेप का उदाहरण दिया। श्री अस्थाना ने कहा कि सुशासन में सहकारी संस्थाएँ निजी क्षेत्रों से आगे हैं - ICA ने मेकेन्सी संस्था से शोध कराया था जिसमें 47 सहकारी तथा 57 निजी संस्थाओं को शामिल किया गया। इसमें सहकारी संस्थाओं के 2.2 तथा निजी को 1.1 ग्रेड मिला था। उन्होंने म.प्र. राज्य सहकारी संघ को प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना के तहत RPL अंतर्गत देश की पहली संस्था के गौरव पर बधाई दी तथा दूसरे प्रदेश इसका अनुसरण करेंगे। यह मध्यप्रदेश की अनुकरणीय पहल होगी।

म.प्र. राज्य सहकारी उपभोक्ता संघ की प्रबंध संचालक श्रीमती सुरभी वार्षेय ने पैक्स संस्थाओं को बहुउद्देशीय बनाये जाने की योजना पर विस्तृत प्रकाश डाला। सेवा निवृत्त अपर पंजीयक, श्री सुशील मिश्र ने कहा कि सहकारिता अपने मूल व्यवसाय के स्थान पर नये क्षेत्रों को तलाश कर विविधता लाये। इस क्षेत्र में म.प्र. की नवाचार की पहल सराहनीय है। सहकारिता का मुख्य ध्येय सामाजिक सरोकार है। संस्थाओं से अपनत्व का भाव रखें। आपने कोल्हापुर उपभोक्ता भंडार का जिक्र करते हुए कहा कि भंडार की दयनीय स्थिति थी। कर्मचारियों ने 70 प्रतिशत वेतन तथा पदाधिकारियों ने बिना भत्ते

के कार्य किया। इससे भंडार कुछ दिन में सक्षम हो गया। हमें संस्था के प्रति निष्ठा भी रखना चाहिए। संस्था के अंग सदस्य, बोर्ड व कर्मचारी अपने दायित्वों का लगन व निष्ठा से निर्वहन करें ताकि सहकारिता नई ऊंचाईयों को छू सकें। आशावादी सोच से सफलता संभव है। कार्यक्रम में बीज संघ के सलाहकार श्री एसएस भटनागर सहित प्रधानमंत्री कौशल उन्नयन के प्रशिक्षणार्थी, सहकारी प्रबंध संस्थान के संकाय सदस्य श्री अमित मुदगल व राज्य सहकारी संघ व प्रबंध संस्थान के अधिकारी/कर्मचारी उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन श्री ए. के. जोशी ने किया।

सहकारी विकास के लिये सक्षम विधान

सहकारी प्रबंध संस्थान एवं आवास संघ का संयुक्त आयोजन



भोपाल। अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह में तीसरे दिन 16 नवम्बर 2017 को सहकारी विकास के लिये सक्षम विधान विषय पर संगोष्ठी का आयोजन सहकारी प्रबंध संस्थान तथा आवास संघ द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। स्वागत भाषण निदेशक डा. ए.के. अस्थाना ने दिया। विषय विशेषज्ञ के रूप में श्री गिरीश ताम्हणे तथा श्री पी.डी. मिश्र ने सहकारी विधान के महत्वपूर्ण प्रावधानों पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में आवास संघ के प्रबंध संचालक श्री सी.एस. डाबर, राज्य सहकारी संघ के प्रबंध संचालक श्री ऋतुराज रंजन, श्री प्रकाश खरे तथा अन्य गणमान्य सहकारी बंधु उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन एवं आभार व्यक्त श्री अमित मुदगल, संकाय सदस्य ने किया।

मां शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित मैहर

जिला सतना (म.प्र.)

स्थिति विवरण पत्रक वर्ष 2016-17 (31.03.2017 पर)

पूँजी एवं देनदारियां		सम्पति एवं लेनदारी	
गतवर्ष की राशि	विवरण	गतवर्ष की राशि	विवरण
3850900.00	1 हिस्सा सदस्य	65338432.18	1 कैश एवं बैंक
11858217.95	2 निधियां	507642.00	1. नगदी रोकड
1187825.95	1. भवन निधि	3408060.27	2. चालू अमानत स्टेट बैंक मैहर
468078.00	2. वाहन निधि	170758.21	3. चालू अमानत इलाहाबाद बैंक मैहर
722693.00	3. लाभांश निधि	368878.89	4. चालू अमानत आईडीबीआई बैंक भोपाल
495785.00	4. कम्प्यूटर निधि	1016071.28	5. चालू अमानत म.प्र.रा.स. बैंक भोपाल
3469703.00	5. संविग्ध एवं डूबन्त निधि	357.44	6. चालू अमानत आईसीआईसीआई भोपाल
107603.00	6. मानक अस्तियां	40366.23	7. आई.सी.आई.सी.एसजीएल भोपाल
120441.00	7. आयकर निधि	550801.50	8. सेन्ट्रल बैंक शाखा मैहर
5755.00	8. चालू वर्ष हास निधि	1344977.00	9. चालू खाता आईसी.आई. मैहर
151195.00	9. ग्रेज्यूटी फण्ड	0.00	10. चालू अमानत केनरा बैंक मैहर
177370.00	10. ए.सी. क्रय निधि	321955.54	11. बचत अमानत डी.सी.सी.बी. मैहर
102454.00	11. नारी उत्थान निधि	17823.82	12. बचत अमानत डी.सी.सी.बी. सतना
120000.00	12. कर्मचारी भविष्य निधि	0.00	13. बचत अमानत कार्पोरेशन बैंक मैहर
4729315.00	13. रक्षित निधि	700000.00	14. मुद्दती अमानत म.प्र.रा.सह. बैंक भोपाल
77389551.38	3 अमानतें	850000.00	15. दोहरी अमानत डी.सी.बी. मैहर
48743107.21	1. बचत अमानत व्यक्तिगत	640000.00	16. दोहरी अमानत इलाहाबाद बैंक मैहर
32579.38	2. बचत अमानत समितियां	480000.00	17. दोहरी अमानत स्टेट बैंक मैहर
1254732.40	3. बचत अमानत लोकलवाडी	577000.00	18. मुद्दती अमानत आईडीबीआई भोपाल
200.00	4. बचत अमानत छात्रवृत्ति	580000.00	19. दोहरी अमानत सेन्ट्रल बैंक मैहर
3694.00	5. चालू अमानत व्यक्तिगत	20520740.00	20. शासकीय सिक्योरिटी
870006.39	6. चालू अमानत लोकलवाडी	510000.00	21. दोहरी अमानत आईसीआईसीआई मैहर
894081.00	7. मुद्दती अमानत व्यक्तिगत	0.00	22. दोहरी अमानत कार्पोरेशन बैंक मैहर
10650.00	8. मुद्दती अमानत लोकलवाडी	0.00	23. दोहरी अमानत केनरा बैंक मैहर
		32626932.72	कर्ज सदस्यों से
		5942.00	1. उपभोग ऋण
		14601415.34	2. मध्यकालीन ऋण
		9154819.00	3. दीर्घकालीन ऋण
		313028.00	4. तारण ऋण (सावधि)
		7159702.38	5. कैश क्रेडिट
			31680741.83

गतवर्ष की राशि	विवरण	राशि	राशि
1392026.00	3 6. ब्याज प्राप्तनीय योग्य ऋण पर	1685661.00	
0.00	7. अधिविकर्ष (ओ.डी.)	0.00	
0.00	बिल्लस प्राप्त योग्य		0.00
0.00	1. ओ.बी.आर.	0.00	
0.00	2. आई.बी.आर.	0.00	
340395.48	डेड स्टॉक		275238.58
340395.48	1. डेड स्टॉक	275238.58	
0.00	2. स्टॉक यू.पी.एस. बैटरी	0.00	
200.00	अंश क्रय		200.00
100.00	म.प्र.राज्य सहकारी बैंक भोपाल	100.00	
100.00	जिला सह. केन्द्रीय बैंक सतना	100.00	
189070.00	6 अन्य लेनदारी		273318.00
0.00	1. बैंकर्स ब्याज प्राप्तनीय सावधि अमानतों पर	0.00	
0.00	2. ब्याज प्राप्तनीय शा. सिकोर्टी	0.00	
5500.00	3. लाइब्रेरी	7575.00	
3382.00	3. अग्रिम कर्मचारी	6285.00	
0.00	5. अग्रिम साफ्टवेयर	0.00	
5000.00	6. टेलीफोन सिक्वोटी	5000.00	
0.00	7. बीमा सामान्य	0.00	
0.00	8. इनकम टैक्स	0.00	
16747.00	9. स्टेशनरी स्टॉक	12995.00	
0.00	10. आयकर अग्रिम भुगतान	0.00	
0.00	11. एडजेस्टमेंट खाता	0.00	
0.00	12. धोखाधड़ी	0.00	
0.00	13. हास एवं स्टॉक	0.00	
7300.00	14. विद्युत सिक्वोरिटी	7300.00	
151141.00	15. बैंकर्स टी.डी.एस.	234163.00	
98495030.38	महायोग -	115855537.05	115855537.05

जाँच एवं सही पाया
बी.एल. सिंह
मुख्य लेखापाल
मुख्य कार्यपालन अधिकारी
अध्यक्ष

(पियूष चन्द्र मिश्रा
एण्ड एसोसियेट्स)
अंकेक्षक/सी.ए.

संपरीक्षा प्रतिवेदन तथा निर्गमन पत्र क्रमांक/9
अंके...../ निर्गमन 264 दिनांक 26/12/17
में उल्लेखित आक्षेपों एवं निर्देशों के पालन हेतु जारी

गतवर्ष की राशि	विवरण	राशि	राशि
25024359.00	9. दोहरी अमानत	25616245.00	
2690.00	10. दैनिक बचत अमानत	1780.00	
493198.00	11. आवर्ती / रेकरिंग अमानत	491967.00	
0.00	12. भविष्यनिधि कटौती	13496.00	
60254.00	13. कर्मचारी सिक्वोरिटी	47820.00	
0.00	4 बिल्लस भुगतान योग्य		0.00
0.00	1. ओ.बी.सी.	0.00	
0.00	2. आई.बी.सी.	0.00	
1921147.00	5 अन्य देनदारियाँ		2237394.00
7360.00	1. T.D.S. देय	0.00	
49841.00	2. ब्याज देय अमानतें	68702.00	
6743.00	3. नारी शक्ति पूंज	6743.00	
7908.00	4. सेण्डीज खाता	33900.00	
232714.00	5. अंकेक्षण शुल्क	232714.00	
68976.00	6. ब्याज देय आवर्ती खाता	51953.00	
1389884.00	7. Overdue Int. Reserve	1685661.00	
157721.00	8. डी.डी. भुगतान योग्य राशि	157721.00	0.00
3475214.05	संचित लाभ	4322673.84	4322673.84
98495030.38	महायोग -	115855537.05	115855537.05

जाँच एवं सही पाया
बी.एल. सिंह
मुख्य लेखापाल
मुख्य कार्यपालन अधिकारी
अध्यक्ष

(पियूष चन्द्र मिश्रा
एण्ड एसोसियेट्स)
अंकेक्षक/सी.ए.

संपरीक्षा प्रतिवेदन तथा निर्गमन पत्र क्रमांक/9
अंके...../ निर्गमन 264 दिनांक 26/12/17
में उल्लेखित आक्षेपों एवं निर्देशों के पालन हेतु जारी

मां शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित मैहर

जिला सतना (म.प्र.)

लाभ हानि पत्रक (31.03.2017 पर)

हानि		लाभ		
क्र.	विवरण	राशि	विवरण	राशि
1	ब्याज दिया अमानतों पर		ब्याज प्राप्त दीर्घकालीन ऋण	1088436.00
	1. बचत अमानत व्यक्तिगत	2248794.00	ब्याज प्राप्त मध्यकालीन ऋण	2228369.00
	2. बचत अमानत समितियां	1297.00	ब्याज प्राप्त कैश-क्रेडिट	557807.00
	3. बचत अमानत लोकल/राई	47290.00	ब्याज प्राप्त तारण ऋण	33771.00
	4. मुदति अमानत व्यक्तिगत	-62196.00	ब्याज प्राप्त अधिविकर्ष	0.00.00
	5. डबल डिपॉजिट व्यक्तिगत	1978235.00	ब्याज प्राप्त बैंकर्स डिपॉजिट	3149257.00
	6. आवर्ती खाता	29994.00	ब्याज प्राप्त शास. सिन्डोर्टी	1404712.00
2	स्थापना व्यय खाता		कमीशन खाता	3390.37
	1. वेतन कर्मचारी	924777.00	जांच शुल्क	15900.00
	2. भत्ता कर्मचारी	27045.00	ब्याज प्राप्त कञ्चुमर लोन	0.00
	3. भत्ता संचालक	20950.00	इंसीडेन्टल शुल्क	6060.00
	4. भवन किराया	95200.00	अन्य आय	197200.00
	5. टेलीफोन खाता	33116.00	प्रोसेसिंग फीस	66600.00
	6. पोस्टेज खाता	4704.00	पोस्टेज	660.00
	7. विद्युत व्यय खाता	53334.00	चैक चार्ज	1419.00
	8. टाइपिंग / फोटोकॉपी	6238.00	प्रवेश शुल्क	25.00
	9. बीमा शुल्क (निक्षेप बीमा)	109702.00	स्टेशनरी स्टॉक	1348.00
	10. स्वागत व्यय खाता	52394.00		
	11. आमसभा व्यय खाता	34131.00		
	12. विज्ञापन व्यय खाता	12200.00		
	13. विविध व्यय खाता	26572.00		
			योग -	8754954.37

(पियूष चक्र मिश्रा)
एण्ड एसोसियेट्स)
अंकेषका/सी.ए.ए.ए.

मुख्य कार्यपालन अधिकारी
अध्यक्ष
मां शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक
मर्यादित मैहर जिला सतना (म.प्र.)

मुख्य लेखापाल
29/12/2017

माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित मैहर

अंकेक्षण प्रमाण-पत्र

मैं निम्न हस्ताक्षरकर्ता अंकेक्षक प्रमाणित करता हूँ कि माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्या. मैहर के पत्र क्रमांक/आडिट/16/81 मैहर दिनांक 29.08.2016 के पालन में माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित, मैहर का वर्ष 2016-2017 का अंकेक्षण जिसका पंजीयन क्र./जे.आर./आर.डब्ल्यू.ए./84 दि. 15.05.1998 है, जो कि तहसील मुख्यालय मैहर में स्थित है, जिसकी तहसील मैहर जिला सतना है, पंजीयक सहकारी संस्थायें म.प्र. भोपाल द्वारा प्रस्तावित विधि से पूर्ण किया गया।

बैंक का पंजीयन प्रमाण पत्र विधिवत सही है, तथा बैंक द्वारा प्रमाणित सत्यप्रतिलिपि रखा गया है।

मेरे द्वारा माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक मर्यादित, मैहर का 31.03.2017 का स्थिति विवरण पत्रक तथा लाभ-हानि पत्रक जो कि उक्त दिनांक को समाप्त होने वाले वर्ष के लेखा से संबंध है, की जांच की गई। यह स्थिति विवरण पत्रक लेखों से बनाये गये है।

अतः मेरे मत से

1. बैंक का व्यवसाय आक्षेप सूची को छोड़कर आमतौर से विधिवत तथा ईमानदारी से बैंक के उपनियमों के प्रावधानों के अनुसार तथा म.प्र. सहकारी समितियाँ अधिनियम तथा उनके अंतर्गत बने नियम जो प्रभावशील हैं, के अंतर्गत तथा पंजीयक सहकारी संस्थायें म.प्र. के प्रशासकीय निर्देशों के अनुसार जो कि समय समय पर भेजे गये तथा बैंकिंग रेग्युलेशन एक्ट की आवश्यकता के अनुरूप किया गया है।
2. बैंक का स्थिति विवरण पत्रक पूर्ण रूप से संलग्न है, इसमें आवश्यक सभी जानकारी जो कि बैंक के व्यवहार एवं स्थिति को दर्शाते हैं, का समावेश किया गया है। मुझे जो जानकारी बैंक ने स्थिति के संबंध में बताई गई तथा जो जानकारी बैंक के खातों में दर्शाई गई व दिखाई देती है, वह सब इसमें परिलक्षित होती है।
3. मेरे द्वारा जब भी कोई जानकारी या स्पष्टीकरण चाहा गया यद्यपि वह समय पर उपलब्ध नहीं हो सका फिर भी उपलब्ध कराई गई, जानकारी अंकेक्षण के उद्देश्य से पर्याप्त है।
4. बैंक के जो व्यवहार मेरी जानकारी में आये सभी बैंक की कार्यसीमा में किये गये हैं।
5. बैंक का लाभ हानि पत्रक भी सही लाभ हानि का चित्रण प्रस्तुत करता है, जो अंकेक्षण अवाधि का बैंक द्वारा बनाया गया है।
6. मेरे मत से बैंक का स्थिति विवरण पत्रक एवं लाभ हानि पत्रक नियमों के अनुसार बनाये गये हैं।
7. मेरे मत से बैंक द्वारा सभी लेखे नियम की आवश्यकता के अनुसार रखे गये हैं।
8. मेरे अवलोकन, टिप्पणी, अनियमितताएँ अनुसूची-1 में संलग्न है।

अतः बैंक का रजिस्ट्रार सहकारी सोसायटीज म.प्र. भोपाल के द्वारा प्रसारित निर्देशों में दी गई कसौटियों के आधार पर 'अ' वर्ग प्रदान करता हूँ।

स्थान : मैहर

दिनांक 30.08.17

(पियूष चन्द्र मिश्रा
एण्ड एसोसिएट्स)

माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक
मर्यादित, मैहर जिला सतना (म.प्र.)
F.R.N.013948C

क्र.	विवरण	राशि
14.	वाहन किराया खाता	60134.43
15.	स्टेशनरी एवं प्रिंटिंग खाता	47886.00
16.	बी.डी.आर. प्रोवीजन खाता	0.00
17.	यात्रा भत्ता संचालक	6354.00
18.	कम्प्यूटर व्यय खाता	81270.00
19.	प्रशिक्षण शुल्क	2000.00
20.	अन्य व्यय (बैंकर्स डिफरेंस)	2332.25
21.	बैंकर्स कंट्रीव्यूशन खाता	53207.00
22.	रिपेयर मेन्टीनेन्स	23045.00
23.	आडिट फीस	132600.00
24.	क्लीरिंग हाउस व्यय	48000.00
25.	डिप्रीसेसन डेड स्टॉक	79406.90
26.	कर्मचारी यूनीफार्म (भृत्य)	0.00
27.	निर्वाचन व्यय खाता	0.00
28.	एडवाइजर फीस	7000.00
29.	बोनस व्यय	14000.00
30.	ईसीआईसी मैमबरशीप	0.00
31.	अदर प्रोवीजन	4620.00
32.	इनकम टैक्स फीस	806721.00
33.	स्टॉक वेल्फेयर फंड	5707.00
3	प्रावधान	
1.	रक्षित निधि	403125.00
2.	ग्रेजुटी फंड	45854.00
3.	लाभांश निधि	104813.00
4.	भवन निधि	80625.00
5.	कम्प्यूटर निधि	80625.00
6.	शुभ लाभ	897459.79
	योग:-	8754954.37

(पियूष चन्द्र मिश्रा
एण्ड एसोसिएट्स)
अंकेक्षक/सी.ए.ए.ए.

मुख्य कार्यपालन अधिकारी
अध्यक्ष
माँ शारदा महिला नागरिक सहकारी बैंक
मर्यादित मैहर जिला सतना (म.प्र.)



सहकारी समितियां अधिनियम 1960 के अधीन पंजीकृत)
जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर
(फार्म-ए, सेक्सन-29)
(वार्षिक वित्तीय पत्रक 31.03.2017)

पंजी एवं देयताएं

स्थिति विवरण 31.03.2016	विवरण देनदारियां	राशि	शेष राशि 31.03.2017
200,000,000.00	1 अंशपूजी	200,000,000.00	200,000,000.00
200,000,000.00	अ. अधिकृत हिस्सा		
	उपविधि क. 4 (ब)		
206,236,810.41	ब. प्राधिकृत अंशपूजी		
-	1) 'अ' वर्ग 257249 अंश रुपये 1000/- प्रति अंश	257,249,331.52	
11,100.00	2) 'ब' वर्ग 27640 अंश रुपये 1000/- प्रति अंश	27,640,000.00	
1,685.00	3) 'स' वर्ग 1111 अंश रुपये 100/- प्रति अंश	11,100.00	
	4) 'द' वर्ग 16 अंश रुपये 100/- प्रति अंश	1,685.00	
206,236,810.41	स. प्रदत्त अंशपूजी		
-	1) 'अ' वर्ग 257249 अंश रुपये 1000/- प्रति अंश	257,249,331.52	
11,100.00	2) 'ब' वर्ग 27640 अंश रुपये 1000/- प्रति अंश	27,640,000.00	
1,685.00	3) 'स' वर्ग 1111 अंश रुपये 100/- प्रति अंश	11,100.00	
	4) 'द' वर्ग 16 अंश रुपये 100/- प्रति अंश	1,685.00	
227,046,577.41	उपरोक्त में से धारित		305,699,098.52
206,236,810.41	1) सहकारी समितियां	257,249,331.52	
-	2) राज्य शासन	27,640,000.00	
12,785.00	3) नाम मात्र	12,785.00	
20,796,982.00	4) पुनः पुजीकरण सहायता-राज्य शासन राशि	20,796,982.00	
1,164,395,415.02	2. निधियां		1,280,137,041.02
22,328,243.96	1 रक्षित निधि	26,328,243.96	
33,787,536.00	2 कृषि साख स्थायीकरण निधि	37,201,162.00	
18,924,145.24	3 भवन निधि	18,924,145.24	
30,944.97	4 लाभान्श समीकरण निधि	30,944.97	
18,607.00	5 विशेष डूबत ऋण निधि	18,607.00	
611,950,182.04	6 संदिग्ध एवं डूबत ऋण निधि	695,583,182.04	
12,848,000.00	7 मानक आस्तियां ऋणनिधि	13,195,000.00	
59,798.32	8 निवेश मूल्यहासप्रारक्षित निधि	59,798.32	
50,140,176.40	9 संदिग्ध एवं डूबत अन्य लेनदारी निधि	50,140,176.40	
414,307,781.09	10 अन्य निधियां	438,655,781.09	
235,820.63	1) स्टाक फण्ड	2,35,820.63	
73,873.96	2) रिस्क फण्ड	73,873.96	
3,827,985.70	3) जीप फण्ड	38,27,985.70	
5,502,158.64	4) कर्मचारी लाभार्थ निधि	55,02,158.64	
11,328.87	5) युनियन अंशदान निधि	11,328.87	
333,569,324.29	6) सूद बकायात निधि	35,75,97,324.29	
30,700,000.00	7) कार बैंकिंग	3,07,00,000.00	
200,000.00	8) धर्मादा निधि फण्ड	2,00,000.00	
13,400,000.00	9) सहकारी विकास निधि	1,34,00,000.00	
2,087,289.00	10) प्रशिक्षण निधि फण्ड	24,07,289.00	
24,700,000.00	11) अंश विमोचन निधि	2,47,00,000.00	
-	3. प्रधान/सहायक राज्य पार्दनरशिपट फण्ड खाता		-
-	1) केन्द्रीय सहकारी सोसायटी		
-	2) प्राथमिक कृषि ऋण सोसायटी		
-	3) अन्य समिति		

स्थिति विवरण 31.03.2016	विवरण लेनदारियां (संपत्ति एवं अस्तियां)	राशि	शेष राशि 31.03.2017
1,721,014,311.71	1 रोकर्ड तिजोरी में तथा रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया		4,120,374,038.87
1,721,014,311.71	स्टेट बैंक ऑफ इंडिया, म.प्र. राज्य सहकारी बैंक तथा अन्य बैंक के चालू खाते में	4,120,374,038.87	
427,520,858.33	2 अन्य बैंक में जमा राशि		128,312,251.33
0.00	1) चल अमानतें	-	
480.33	2) बचत अमानतें	480.33	
417,737,503.00	3) सावधि एवं डबल अमानतें	116,066,191.00	
9,782,875.00	4) स्पेशल रिजर्व फण्ड अपेक्स बैंक	12,245,580.00	
0.00	3 कॉल मनी एवं शार्ट नोटिस		-
377,229,486.67	4 विनियोग		981,416,000.00
282,703,486.67	1) केन्द्रीय एवं राज्य शासकीय प्रतिभूतियां	881,290,000.00	
93,000,000.00	2) म.प्र. राज्य सहकारी बैंक के अंशों में	98,600,000.00	
1,000,000.00	3) कृषक भारती को.आ.लि. (इ.फ.को) के अंशों में	1,000,000.00	
16,000.00	4) वेयर हाउस कांफ़िडेंस के अंशों में	16,000.00	
10,000.00	5) भारतीय औद्योगिक वित्त निगम के अंशों में	10,000.00	
500,000.00	6) कृषक भारतीय को.आ.लि. (कृ.भ.को) के अंशों में	500,000.00	
0.00	5 विनियोग प्रधान/सहायक राज्य पार्दनरशिप फण्ड खाता		-
0.00	1) केन्द्रीय सहकारी सोसायटी		
0.00	2) प्राथमिक कृषि ऋण सोसायटी		
0.00	3) अन्य समिति		
5,178,385,158.85	6 ऋण एवं अग्रिम		5,262,810,272.40
4,510,592,141.84	1) सुरक्षित निधि के विरुद्ध अल्पकालीन ऋण, तकाबी, नगद साख अधिविकर्ष	4,586,132,271.89	
	अ- शासकीय प्रतिभूति		
	ब- अन्य ठोस प्रतिभूतियां पर		
	स- शेष में से व्यक्तिगत राशि		
3,144,143,000.00	क. कालातीत	3,640,986,000.00	
904,057,000.00	ख. डूबत एवं संदिग्ध में वसूली ममना	1,752,902,000.00	
661,007,135.47	2) सुरक्षित निधि के विरुद्ध मध्यकालीन ऋण	669,642,753.97	
	अ- शासकीय प्रतिभूति		
	ब- अन्य ठोस प्रतिभूतियां पर		
	स- शेष में से व्यक्तिगत राशि		
608,612,000.00	क. कालातीत	648,685,000.00	
162,068,000.00	ख. डूबत एवं संदिग्ध में वसूली ममना	205,408,000.00	
67,85,881.54	3) सुरक्षित निधि के विरुद्ध दीर्घकालीन ऋण	7,035,246.54	
	अ- शासकीय प्रतिभूति		
	ब- अन्य ठोस प्रतिभूतियां पर		
	स- शेष में से व्यक्तिगत राशि		
	क. कालातीत		
	ख. डूबत एवं संदिग्ध में वसूली ममना		

संपत्ति एवं अस्तित्वां

स्थिति	विवरण	विवरण लेनदारियां (संपत्ति एवं अस्तित्वां)	राशि	शेष राशि 31.03.2017
31.03.2016				
27,471,372.72	7	प्राप्ति योग्य ब्याज		27,591,179.72
27,471,372.72	1)	इनमें से कालातीत	27,591,179.72	
	2)	इसमें संवधि एवं अशोध्य		
1,357,081.82	8	प्राप्त विपन्न संग्रहार्थ प्रति पारश्वानुसार		1,357,081.82
	1)	प्राप्त विपन्न		
	2)	देय विपन्न		
0.00	9	शाखाओं का लेखा समायोजन		-
1,191,634.07	10	भवन - अवक्षयण घटाकर		1,671,598.07
5,082,188.05		पूर्ण अवक्षयण	50,82,188.05	
0.00		वर्ष में अवक्षयण 16-17	7,31,531.00	
5,082,188.05			58,13,719.05	
3,890,553.98		प्रोवाइडेड कास्ट्रा	41,42,120.98	
1,191,634.07			16,71,598.07	
6,676,729.94	11	साज-सजा अवक्षयण घटाकर		5,845,125.94
20,900,033.68		पूर्ण अवक्षयण	21,959,194.68	
1,059,161.00	1	वर्ष में कय किया 2016-17	2,613,025.00	
21,959,194.68	2	वर्ष में कम किया गया 2016-17	24,572,219.68	
15,282,464.74	3	प्रोवाइडेड कास्ट्रा	18,727,093.74	
6,676,729.94			5,845,125.94	
2,709,130.94	अ	फर्नीचर	24,45,568.94	
1,470,557.00	ब	जीप	11,02,918.00	
2,497,042.00	स	कम्प्यूटर साफ्टवेयर	22,96,639.00	
6,676,729.94			58,45,125.94	
109,701,803.59	12	अन्य संपत्तियां		480,193,805.36
50.00	1)	एएससी शार्ट खाता ASC SHORT MC ATM DOMESTIC-AC	50.00	
981,389.54	2)	कर्मचारी अग्रिम Advance to Staff Others	290,808.54	
44,876.00	3)	युनाव व्यय लेना शेष समितियां Election Expen Recv from Socs Other	42,738.00	
20,567.78	4)	सुरक्षा अमानत जमा म.प्र. विद्युत मंडल Security Deposit with MPEB	14,431.30	
50,379.02	5)	सुरक्षा अमानत जमा डाकघर कार्यालय Security Deposit with Post Office & P&T Deptt.	28,685.00	
14,767.21	6)	सुरक्षा अमानत जमा नगर निगम कटनी Security Deposit Municipal Committee Katni & Gram Panchayat Badwara	15,102.21	
410.63	7)	समाशोधन गृह Clearing House Others	410.63	
3,255,434.07	8)	नगदी कमी Cash Short Others	3,255,434.07	
21,134.98	9)	संचालक अग्रिम Advance to Director Others	21,134.98	
10,916,487.00	10)	ग्रेच्युटी फण्ड एलआईसी जबलपुर Gratuity Fund with LIC Jabalpur Others	10,916,487.00	
18,267,867.79	11)	सर्वम निधि Cadre Fund Others	18,994,089.79	
53,219.86	12)	अन्य प्राप्ति योग्य इनकम टैक्स Other RBLA C Income TAX RBL OTH	155,789.86	
153,655.92	13)	प्राप्ति योग्य कमीशन एमपीईवी लेडी Commission RBL FROM MPEB LEAVY	181,171.42	
6,440.12	14)	मकान किराया अन्य House Rent Others	6,440.12	
697,718.00	15)	अपेक्स बैंक क्रेडिट आफिसर से प्राप्ति योग्य वेतन Salary Of Cadre Off. Receivable from Apex Bank	697,718.00	
4,968.30	16)	पंजीयक कार्यालय से टेलीफोन चार्ज प्राप्त योग्य TELEPHE CHARGE RBLFROM JRCS	4,968.30	

पूँजी एवं देयतायें

स्थिति	विवरण	विवरण देनदारियां	राशि	शेष राशि 31.03.2017
31.03.2016				
2,146,656,812.74	4.	अमानतें		2,864,102,134.43
1,094,789,846.73	1	मुद्रस्ती अमानत	1,214,240,329.60	
896,558,957.48	अ.	व्यक्तिगत	101,24,24,708.50	
	ब.	संस्थायें	0.00	
198,230,889.25	स.	समितियां	20,18,15,621.10	
934,378,923.35	2	बचत अमानत	1,528,510,565.58	
810,390,262.99	अ.	व्यक्तिगत	141,36,23,334.95	
	ब.	संस्थायें	0.00	
123,988,660.36	स.	समितियां	11,48,87,230.63	
117,488,042.66	3.	चल अमानत	121,351,239.25	
54,635,744.30	अ.	व्यक्तिगत	3,43,85,679.69	
	ब.	संस्थायें	0.00	
62,852,298.36	स.	समितियां	8,69,65,569.56	
	4	आहूत एवं अल्पकालीन अमानत सहकारी समितियां	-	
1,927,472,791.95	5.	उधार ग्रहण		1,969,190,523.98
1,925,645,307.70	1.	नार्वार्ड द्वारा अपेक्स बैंक के माध्यम से -	1,967,363,039.73	
1,406,433,639.70	अ-	सुरक्षित निधि के विरुद्ध अ.का. क.क. एवं ओडी	1,451,387,770.73	
	क.	सरकार एवं अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियां		
	ख.	अन्य ठोस प्रतिभूतियां		
519,211,668.00	ब-	मध्यकालीन ऋण	515,975,269.00	
	क.	सरकार एवं अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियां		
	ख.	अन्य ठोस प्रतिभूतियां		
	2.	एसबीआई से -		
	अ-	अल्पकालीन ऋण, क.क. एवं ओडी		
	ब-	मध्यकालीन ऋण		
	स-	दीर्घकालीन ऋण		
	3.	राज्य शासन द्वारा अपेक्स बैंक के माध्यम से -		
	अ-	सुरक्षित निधि के विरुद्ध अ.का. तकाबी		
	क.	सरकार एवं अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियां		
	ख.	अन्य ठोस प्रतिभूतियां		
1,827,484.25	4.	मध्यकालीन तकाबी रखरखाव एनओसी	1,827,484.25	
	क.	सरकार एवं अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियां		
	ख.	अन्य ठोस प्रतिभूतियां		
1,827,484.25	ग.	सुरक्षित निधि के विरुद्ध दीर्घकालीन ऋण	1,827,484.25	
	क.	ग्रामीण आवास, गोदाम ऋण, वाहन ऋण		
	ख.	सरकार एवं अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियां		
	ख.	अन्य ठोस प्रतिभूतियां		
1,357,081.82	6	संग्रहाय विपन्न		1,357,081.82
	1)	प्राप्त		
	2)	देय विपन्न	1,357,081.82	
1,638,576,016.50	7	शाखा समायोजन लेखा		3,883,755,314.70
120,539,602.45	8	ब्याज देय		135,086,936.06
585,577,985.41	9	अन्य देनदारियां		522,172,497.87
2,608.00	1)	अन्य अग्रिम Oth Adv-Oth	2,608.00	
2,034,506.00	2)	ब्याज चल अमानत कर्मचारी INCA - STAFF	2,026,080.00	
4,204,997.05	3)	ब्याज चल अमानत पब्लिक INC A/CPUB-OTH	4,204,997.05	
19,140,282.26	4)	ब्याज चल अमानत समितियां INCA - SOC	17,956,899.12	
3,596.00	5)	ब्याज चल अमानत पुनर्गठन INCA - Restructured-OTH	3,596.00	
8,415,762.00	6)	संश्लेषी डिपोजिट टैडीएस सिस्टम Sundry Deposit TDS SYS CR-	6,608,397.00	
30,000,000.00	7)	ब्याज देना शेष अमानतों पर Interest Payable Deposits	30,000,000.00	

स्थिति	विवरण	राशि	शेष राशि
31.03.2016	विवरण देनदारियां	राशि	31.03.2017
25,894,611.18	सदेही खाता Suspence Account	38,944,351.43	
628,142.00	शेयर नाममात्र सदस्य Share of Nominal Members	628,142.00	
75,151.00	यूनियन अंशदान देना Union Contribution Payable	75,151.00	
3,396,232.00	आडिट फीस बैंक देना Audit Fees Bank Payable	2,521,232.00	
1,947,059.00	बोनस देना Bonus Payable	1,869,729.00	
-	वेतन बचत बीमा Salary Saving Insurance	9,161.65	
9,684.61	समाशोधन देय Clearing Def Payable	9,685.11	
21,947.00	सब्सिडी देय क्रेडिट सोसायटी Subsidy PBL Credit Society CS	21,947.00	
-	कर्मचारी सामूहिक बीमा देय Employee Group Insurance Payable	1,495.75	
1,111,392.15	आयकर देय Income Tax Payable	1,050,538.15	
506,127.50	बचत बैंक जमा बीमा गारंटी निधि Bachat Bank Deposit Insurance Guaranty Fund	506,127.50	
32,936,936.00	ग्रेच्युटी निधि एलआईसी Gratuity Fund LIC	32,936,936.00	
1,719,773.02	मविष्य निधि देय Providend Fund Payable	2,589,693.02	
169,347,769.98	विविध लेनदारो Sundry Creditors	140,042,545.41	
17,690.00	वृत्तिकर Professional Tax	41,927.00	
4,904.19	वैट कर VAT Tax	4,904.19	
194,516.67	कृषि ऋण राहत भारत सरकार Agril Debt Weiver GOI	194,516.67	
34,854,825.92	साख सीमा फर्टिलाइजर CC Fertilizer	14,967,509.20	
22,985,000.00	आयकर प्रावधान Provision for Income Tax	19,609,300.00	
6,000,000.00	पांचवा वेतनमान एरिसर्य राशि Fifth pay scale arrears amount	6,000,000.00	
12,000,000.00	छठवां वेतनमान एरिसर्य राशि Six pay scale arrears amount	12,000,000.00	
66.14	फर्टिलाइजर कलेक्शन अपेक्स मार्केटिंग फेडरेशन Fertilizer Collection Apex Marketing Federation	66.14	
1,300.00	सेलरी ट्रांसफर अनपोस्टेड एकाउन्ट Salary Transfer Unposted to Account	11,119,970.13	
549,232.33	सेवा कर ट्रांसफर Transfer Service Tax	263,839.34	
6,242.41	एनपीसीआई क्रेडिट रिटर्न NPCI-Credit-Return	21,032.13	
634.04	एपीएच क्रेडिट रिटर्न ACH Credit Return	63,288.93	
14,038,461.00	मटिपल पैक्स उद्देश्य Multiple Pacs Purpose	14,038,461.00	
415.00	कर्मचारी अग्रिम Advance to Staff	17,899.00	
26,896.00	एलआईसी कमीशन LIC Commission	53,546.00	
847.00	अटल पेंशन योजना पूलिंग खाता APY Pooling Account	-	
92,374.81	फसल बीमा खाता समितियां Crop Insurance Account Society	788,973.56	
296,780.00	समिति सदस्य बीज बीमा राशि Society Member Seed Insurance Amount	291,932.00	
47,626,756.62	सूखा राहत राज्य शासन State Government Drought Relief	1,232,517.87	
-	बैलेंसिंग खाता Balancing Account	43,500.65	
0.02	एएससी खाता ASC EXCE -MC POS DOMESTIC AC	70,000.02	
-	एनईएफटी इनवर्ड मेसेज संदेही खाता NEFT Inward Messages Suspence Account	456,908.00	
1,850.00	कर्मचारी अवास ऋण Loan to Staff off House Purpose	1,850.00	
25,945.00	क्रेडिट बैलेंस सीसी/ओडी खाता Credit Balance in CC/OD	26,333.00	
423,678.10	कैश क्रेडिट फिशरमेन CC Credit Card Fisherman	296,782.10	
1,817,986.10	कैश क्रेडिट मार्केटिंग समिति CC to Marketing Societies	2,483,640.10	
14,542,537.46	कैश क्रेडिट वीवर सहकारी समिति CC to Weavers Co-op Societies	16,536,261.03	
22,161,767.86	कैश क्रेडिट मार्केटिंग समिति फर्टिलाइजर CC to Marketing Societies Fertilizer	24,281,908.78	
25,123,915.11	कैश क्रेडिट धान खरीदी पैक्स Cash Credit for Paddy Procurement (PACS)	22,785,673.17	
172.20	कैश क्रेडिट गेहूँ खरीदी पैक्स Cash Credit for Wheat Procurement (PACS)	172.20	
	कैश क्रेडिट लेकी/खरीदी Cash Credit Leavy (Procurement)		

स्थिति	विवरण	राशि	शेष राशि
31.03.2016	विवरण लेनदारियां (संपत्ति एवं अस्तियां)	राशि	31.03.2017
1,016,028.83	स्टेशनरी प्रिंटिंग शेष स्टॉक Balance Stock Stationary Print Oth	779,376.40	
55,331.09	प्रति योग्य प्रोफेशनल टैक्स Professional Tax Receivable	55,331.09	
8,360.76	प्रति योग्य लेकी अग्रिम Leavy Advance Receivable	8,360.76	
4,088.25	सिविल केश की राशि शाखा कटनी के कर्मचारियों से प्राप्ति योग्य Amt. Receivable from empl. Of Katni Br.against Civil suit	4,088.25	
40,958.75	अपेक्स बैंक क्रेडिट आफिसर बोनस राशि लेना शेष Bonus of Cadre off. Receivable from Apex Bank	40,958.75	
3,302,172.25	व्याज लेना शेष कृषि ऋण माफी योजना राज्य शासन Interest receivable on Agril debt relief scheme from State Govt.	2,726,553.53	
1,372,368.98	व्याज लेना शेष कृषि ऋण माफी योजना केंद्र शासन Intt.receivable on Agril debt relief scheme from Central Govt.	465,329.15	
13,997,262.30	समितियों से आडिट फीस, बीमा, क्रेडिट फण्ड आदि की राशि लेना शेष Amt. Of Audit fees, Insurance, Cadre fund etc. receivable from socs.	22,516,477.73	
1,755.87	पंजीयक कार्यालय से पेट्रोल चार्ज लेना शेष Petrol charges receivable from JRCS	1,755.87	
150.00	अपेक्स बैंक सर्च रिपोर्ट की राशि लेना शेष Amt. Receivable from Apex Bank on Search Report	150.00	
178.00	बैंक कर्मचारी ओडी खाता की राशि लेना शेष Amt. Receivable of A/C O/D from Bank Empl.	178.00	
84,476.20	बैंक कर्मचारी से मकान किराया की राशि लेना शेष Amt. Receivable of House Rent from Bank Empl. CB JBP	84,476.20	
10,000.00	अपेक्स बैंक से कम्प्यूटर चेरर की राशि लेना शेष Amt. Receivable from Apex Bank for Computer Chair	10,000.00	
2,340.00	पी.एस. एसोसियेट्स से राशि लेना शेष Amt.receivable from P.S. Associates	2,340.00	
3,727,249.04	राशि लेना शेष कृषि ऋण माफी योजना राज्य शासन Agril. Debt relief shceme amt. Receivable from State Govt.	5,353,464.99	
2,699,545.05	राशि लेना शेष कृषि ऋण माफी योजना केंद्र शासन Agril. Debt relief shceme amt. Receivable from Central Govt.	3,248,536.49	
81,766.00	शाखा कृ.उ.मंडी कर्मचारी से एफडी की राशि लेना शेष Amt. Receivable from empl. Of Kr.Upaj Mandi Br.against FDR	81,766.00	
6,377,467.00	कोर बैंकिंग Core Banking Others	6,377,467.00	
844,080.64	विविध देनवारी Sundry Debtors	636,432.64	
823,658.00	पीडीसी सेल खाता PDC Sale Account	823,658.00	
78,920.77	यूआईडी - क्रेडिट UID-CREDIT	277,681.97	
0.00	ओडी-एनईएफटी OD-NEFT	316,454,999.40	
2,610.72	अन्य अचल संपत्ति	2,610.72	
160.00	कम्प्यूटर लेब अंडर सीएलएफ आरसीडी COMPUTER LAB UNDER CALF RCD	160.00	
0.00	कैश क्रेडिट बीज उत्पादक समितियां CC SEED GRWRS (Beej Utpadak) Society	201,955.00	
22,537,638.47	फर्टिलाइजर सेल कलेक्शन अपेक्स मार्केटिंग फेडरेशन Fertilizer Sale Collection Apex Federation Other	33,748,311.43	
3,351,235.78	सीड सेल कलेक्शन खाता बीज निगम Seed Sale Collection Account Beej Nigam	3,351,235.78	
5,368,512.00	ग्रेच्युटी की राशि देना शेष Gratuity Amount Payable Others	36,368,512.00	

स्थिति विवरण 31.03.2016	विवरण देनदारियाँ	राशि	शेष राशि 31.03.2017
880,322.00	55) कैश क्रेडिट बचत बैंक Cash Credit Saving Bank	880,322.00	
73,937,627.87	56) कैश क्रेडिट उपभोक्ता कृषि समिति पीडीएस Consumer Cash Credit Agriil Society [PDS]	82,522,427.20	
6,568,553.81	57) कैश क्रेडिट उपभोक्ता मार्केटिंग पीडीएस Marketing Consumer CC [PDS]	9,067,613.27	
111.00	58) मुख्यमंत्री स्वरोजगार योजना MukhyaMantri Swarojgar Yojna MP	111.00	
38,926,154.40	10. लाभ	48,070,725.11	
36,962,470.33	लाभ पिछली बैलेंस शीट से वर्ष 2015-16	38,926,154.40	
1,963,684.07	लाभ वर्ष 2016-17	9,144,570.71	
38,926,154.40	संचित लाभ	48,070,725.11	
	आकरिमिक देनदारियाँ		
1. देय निधियाँ			
2. अन्य			
7,850,548,437.70	कुल योग	11,009,571,353.51	

हस्ता / - (संजुषा शर्मा) हस्ता / - (जी.पी. सौधिया) हस्ता / - (पी.के. परिहार) हस्ता / - (ओ.पी. गुप्ता) सहायक लेखापाल मुख्य कार्यपालन अधिकारी प्रशासक (जितेन्द्र चन्दर एण्ड एसोसियेट्स ग्वालियर) चाटर्ड एकाउन्टेन्ट

लाम-हानि पत्रक वर्ष 2016-17 (01.04.2016 से 31.03.2017)

स्थिति विवरण 31.03.2016	हानि का विवरण	राशि
242,081,387.27	1 ब्याज दिया अमानतों एवं ऋणों पर	323,989,625.94
49,957,934.25	2 वेतन, भत्ता, भविष्य निधि, बोनस, ग्रेज्युटी आदि व्यय कर्मचारियों	48,952,452.75
4,930.00	3 संचालक भत्ता	5,810.00
40,354,146.49	4 किराया शुल्क, टैक्स, बीमा, विद्युत व्यय इत्यादि	30,846,489.36
314,284.00	5 विधि व्यय	352,474.00
556,708.00	6 डाक, दूरभाष व्यय	570,040.00
6,919,139.00	8 संपत्ति पर अवकाश व्यय एवं दुरस्ती व्यय	4,438,305.00
849,477.04	9 स्टेशनरी, प्रिंटिंग एवं विज्ञापन व्यय	1,598,294.55
2,923,559.00	10 केंडर फण्ड अंशदान	2,905,175.50
2,235,038.00	11 एक मुश्त/लोक अदालत समझौता	534,168.00
6,762,789.74	12 अन्य व्यय	9,372,093.54
153,800,000.00	13 संदिग्ध एवं डूबत निधि प्राक्धान	83,633,000.00
2,748,000.00	14 मानक अस्तियां ऋण निधि प्राक्धान	347,000.00
4,570,000.00	15 संदिग्ध एवं डूबत ब्याज निधि प्राक्धान	24,028,000.00
0.00	16 संदिग्ध एवं डूबत अन्य अस्तियां, निधि प्राक्धान	0.00
865,000.00	17 रक्षित निधि प्राक्धान	4,000,000.00
520,000.00	18 कृषि साख स्थिरीकरण निधि प्राक्धान	2,400,000.00
17,000,000.00	21 ग्रेज्युटी फण्ड प्राक्धान	4,000,000.00
70,000.00	27 प्रशिक्षण हतु प्राक्धान	320,000.00
500,000.00	28 बोनस हेतु प्राक्धान	0.00
1,485,000.00	29 आयकर जमा हेतु प्राक्धान	7,000,000.00
700,000.00	30 आडिट फीस प्राक्धान	
1,963,684.07	32 लाम	9,144,570.71
537,181,076.86	योग	558,437,499.35

स्थिति विवरण 31.03.2016	विवरण लेनदारियाँ (संपत्ति एवं अस्तियाँ)	राशि	शेष राशि 31.03.2017
35,692.79	45) सेवा कर Service Tax Others	359,523.44	
1,363.50	46) स्थापना शुल्क Establishment Charges	1,363.50	
171,150.21	47) समूह बीमा Group Insurance	87,300.66	
0.00	51) सेलरी ट्रान्स्फर अनपोर्टेड खाता Salary Transfer Unposted From Account	11,162,313.13	
10,599.36	52) एलपीजी क्रेडिट LPG-CREDIT	335,678.26	
35,478.85	53) वेतन बचत बीमा Salary Saving Insurance	-	
39,482.25	54) कर्मचारी सामूहिक बीमा देय Employee Group Insurance Payable	-	
208,709.66	55) बैलेंसिंग खाता Balancing Account	-	
8,921,626.00	56) एनईएफटी इनवर्ड मेसेज सेवेंही खाता NEFT Inward Messages Suspence Account	-	
7,850,548,437.70	कुल योग	11,009,571,353.51	

हस्ता / - (संजुषा शर्मा) हस्ता / - (जी.पी. सौधिया) हस्ता / - (पी.के. परिहार) हस्ता / - (ओ.पी. गुप्ता) सहायक लेखापाल मुख्य कार्यपालन अधिकारी प्रशासक (जितेन्द्र चन्दर एण्ड एसोसियेट्स ग्वालियर) चाटर्ड एकाउन्टेन्ट

ITENDRA CHANDER & ASSOCIATES
Chartered Accountants

K-37, GANDHI NAGAR
GWALIOR - 474002 (M.P.)
Phone: 0751 - 2384523, 9425111553
E Mail :- jca_2001@rediffmail.com



अंकेक्षण प्रमाण पत्र

मैं निम्न हस्ताक्षरकर्ता प्रमाणित करता हूँ कि मैंने, जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर का वर्ष 2016-17 का अंकेक्षण, पंजीयक, सहकारी समितियों, मध्यप्रदेश द्वारा निर्धारित प्रणाली से पूर्ण किया है।

बैंक का पंजीयन प्रमाण पत्र सही व नियमानुसार होकर बैंक द्वारा सुरक्षित रखा गया है।

मैंने जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर के 31 मार्च 2017 को समाप्त होने वाले वर्ष के वित्तीय पत्रक तथा लाभालाभ पत्रक का परिक्षण सम्बंधित लेखाओं से किया है।

में सूचित करता हूँ की :-

१. मेरे मत से बैंक का व्यवहार साधारणतः सही व ईमानदारी से बैंक के उपनियमों, सहकारी संस्थाओं की प्रचलित धाराओं, उसके अंतर्गत बनाये गए नियमों, पंजीयक द्वारा समय - समय पर प्रसारित परिपत्रों एवं बैंकिंग अधिनियम 1949 जो सहकारी बैंक पर लागू होता है, के अनुसार है व पाई गई त्रुटियों का उल्लेख अंकेक्षण टीप में है।

२. मेरी जानकारी के अनुसार जो मुझे दर्शित कराया गया तथा बैंक के जो रजिस्टर मुझे बताए गए, उसके अनुसार स्थिति विवरण पत्रक मेरे द्वारा प्रस्तुत टीप के अधीन आक्षेपों की पूर्ति होने पर परिपूर्ण तथा ठीक है।

३. जब कभी मैंने स्पष्टीकरण अथवा नूचना प्राप्त करना चाही, प्रस्तुत टीप के अधीन मुझे नूचना व स्पष्टीकरण बैंक द्वारा दिए गये।

४. अधिकोष के व्यवहार जो मेरी जानकारी में आये, प्रस्तुत टीप के अधीन अधिकोष के कार्यों की सीमा में हुए।

५. अधिकोष का लाभालाभ पत्रक प्रस्तुत टीप के अधीन शुद्ध लाभ का सही विवरण प्रस्तुत करता है, मेरे द्वारा प्रस्तुत टीप के अधीन आक्षेपों की पूर्ति होने पर।

६. मेरे मत से अधिकोष के स्थिति विवरण व लाभालाभ पत्रक, प्रस्तुत टीप के अधीन बनाये गए हैं तथा हिसाब खाते रखे गए हैं।

बतः मैं, अधिकोष को पंजीयक, सहकारी संस्थाएँ, मध्यप्रदेश द्वारा प्रसारित निर्देशों में दी गयी कसौटियों के आधार पर "ब" वर्ग प्रदान करता हूँ।

दिनांक : 27.06.2017
स्थान : जबलपुर

कृते: में जितेन्द्र चन्द्र एण्ड एसोसियेट
सनदी लेखाकार

एफ.आर.एन.: 009191C

सी.ए. जितेन्द्र बसल
सदस्य क्र. 078229
साजोदार



जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर
मैंने निम्न हस्ताक्षरकर्ता प्रमाणित किया है कि मैंने, जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित, जबलपुर का वर्ष 2016-17 का अंकेक्षण, पंजीयक, सहकारी समितियों, मध्यप्रदेश द्वारा निर्धारित प्रणाली से पूर्ण किया है।

किसानों को हर संकट से निजात दिलाएगी सरकार : श्री चौहान

एक क्लिक से 1.35 लाख किसानों के खातों में 135 करोड़ की भावांतर राशि पहुँची

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि किसानों को हर संकट से निजात दिलाएगी राज्य सरकार। उन्होंने कहा कि मैंने खेत में हल चलाया है, मौसम की मार भी झेली है, इसलिये किसानों के हर दर्द को दिल से महसूस करता हूँ। मुख्यमंत्री उज्जैन में विशाल किसान सम्मेलन में भावांतर भुगतान योजना में पंजीकृत 1.35 लाख किसानों के खातों में लेपटॉप से एक क्लिक कर 135 करोड़ रुपये की भावांतर राशि ट्रांसफर करने के बाद किसानों को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री ने किसानों को भावांतर राशि के प्रमाण-पत्र भी वितरित किये।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने किसानों को बताया कि प्रदेश में 16से 31 अक्टूबर के बीच जिन एक लाख 35 हजार किसानों ने अपनी खरीफ की फसल भावांतर योजना में बेची है, उनके खातों में 135 करोड़ रुपये की भावांतर राशि आज अभी सीधे भेजी



गई है। उन्होंने बताया कि इस योजना में सोयाबीन के लिये 470 रुपये, उड़द में 2400 रुपये, मूंग में 1455 रुपये, मूंगफली से 720 तथा मक्का 235 रुपये प्रति क्विंटल भावांतर की राशि किसानों के खाते में अंतरित की गई है। मुख्यमंत्री ने बताया कि योजना में पंजीयन की अवधि 25 नवंबर तक बढ़ा दी गई है।

किसान के बच्चों के लिये कृषक उद्यमी योजना

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य



सरकार ने किसानों के लिये कृषक उद्यमी योजना भी बनाई है। इस योजना में किसान के बच्चों द्वारा कृषि संबंधी उद्योग लगाने पर उन्हें 10 लाख से 2 करोड़ रुपये तक का लोन बिना गारंटी के दिया जायेगा। एक करोड़ के लोन पर 15 लाख तथा 2 करोड़ के लोन पर 30 लाख रुपये का अनुदान भी दिया जायेगा। इसके साथ ही 5 वर्ष तक ब्याज दर मात्र 5 प्रतिशत रहेगी।

हर नगरीय निकाय में बनेगा किसान बाजार

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि किसानों को बिचोलियों से बचाने के लिये प्रत्येक नगरीय निकाय में एक किसान बाजार बनाया जायेगा। इस बाजार में किसान सीधे उपभोक्ताओं को अपनी फसल बेच सकेंगे। प्रदेश में कुल 378 किसान बाजार बनाये जायेंगे। उन्होंने बताया कि किसानों को अब खाद- बीज के लिये एक लाख रुपये का लोन लेने

पर सिर्फ 90 हजार रुपये वापस करना होगा। अनाज भण्डारण पर भण्डार गृह के किराये के एवज में किसानों को प्रति क्विंटल 9.90 रुपये की सहायता दी जायेगी। समूह में 10 से 20 किसानों द्वारा मण्डी तक कृषि उपज लाने का किराया भी सरकार देगी। किसानों को 1400 रुपये में स्थायी विद्युत कनेक्शन देने के साथ ही सोलर पम्प के लिये कुल लागत का 80 प्रतिशत सरकार देगी।

मुख्यमंत्री ने उज्जैन में 30 करोड़ 21 लाख रुपये लागत के रेलवे ओवर ब्रिज और 402 करोड़ लागत की सीवरेज परियोजना का शिलान्यास किया। किसान सम्मेलन में ऊर्जा मंत्री श्री पारस जैन, सांसद डॉ. चिन्तामणि मालवीय तथा डॉ. सत्यनारायण जटिया, विधायक सर्वश्री डॉ. मोहन यादव, दिलीप सिंह शेखावत, अनिल फिरोजिया, बहादुर सिंह चौहान, यशपाल सिंह सिसौदिया, अरूण भीमावत, महापौर श्रीमती मीना जोनवाल एवं अन्य जन-प्रतिनिधि उपस्थित थे।

देश की अर्थ व्यवस्था में सहकारिता की महत्वपूर्ण भूमिका

जिला सहकारी संघ के सहकारिता सम्मेलन में केन्द्रीय मंत्री श्री गेहलोत ने कहा



रतलाम। केन्द्रीय मंत्री श्री थावरचंद गेहलोत ने कहा कि देश की अर्थ व्यवस्था में सहकारिता की महत्वपूर्ण भूमिका है। जनप्रतिनिधि एवं सहकारी क्षेत्र में काम करने वाले नेता एवं कार्यकर्ताओं को जनहितेषी कार्यों पर ध्यान देना चाहिए और जिन उद्देश्यों को लेकर संस्थाएं बनी हैं उनकी पूर्ति की चिंता करनी चाहिए। उन्होंने यह भी कहा कि सरकार की विभिन्न योजनाओं की सफलता का दारोमदार भी इन्हीं लोगों पर है, क्योंकि जनता तक योजनाओं का लाभ पहुंचाने का काम जनप्रतिनिधि और समाज के विभिन्न क्षेत्रों में कार्य करने वाले लोगो पर निर्भर हैं।

श्री गेहलोत ने यह बात जिला सहकारी संघ द्वारा सैलाना में मार्केटिंग सोसायटी कृषि उपज मंडी परिसर में आयोजित सहकारिता सम्मेलन में कहीं। उन्होंने कहा कि सहकारिता के माध्यम से देश में अच्छा वातावरण बना रहे इसकी महती आवश्यकता है। सरकार कभी भी सहकारी संस्थाओं में सीधा हस्तक्षेप नहीं करती। सरकार की समानांतर व्यवस्था के रूप में सहकारी संस्थाएं कार्य करती हैं, जो आर्थिक दृष्टि से लोगों को सुदृढ़ता पर ध्यान देती हैं। मेरा मानना है कि सहकारिता के माध्यम से सबका उद्धार इसी भावना से सभी लोगों को काम करना होगा।

फसल चक्र बदल-बदल कर मिट्टी के अनुसार हो

श्री गेहलोत ने किसानों की विभिन्न मांगों का जिक्र भी अपने उद्बोधन में किया और कहा कि राज्य और केन्द्र सरकार ने किसानों की भलाई की अनेक योजनाएं संचालित की हैं। इतनी योजनाएं पूर्व में कभी भी नहीं बनीं। उन्होंने कहा कि किसानों की मांग और पूर्ति की दृष्टि से फसल के उत्पादन पर ध्यान देना होगा और फसल चक्र बदल-बदल कर मिट्टी अनुसार लागू हो तो बहुत आसानी हो सकती है पर किसान मानता है नहीं, जैसे लहसुन महंगी है तो सभी ने लहसुन बोई। यदि किसान अलग-अलग फसल बोता है तो उसका नुकसान नहीं होगा।

खेती का रकबा बढ़ा

उन्होंने कहा कि पूर्व की साढ़े 7 लाख हैक्टर में फसल होती थी और अब 46 लाख हैक्टर क्षेत्र में फसल हो रही है और जब अधिक उत्पादन होगा तो समस्या भी उत्पन्न हो सकती है। पहले साल में एक या दो फसल होती थी अब बारह माह फसल हो रही है। यह हमारे आर्थिक प्रकृति का जोतक भी है। किसान किसी बात की चिंता नहीं करें, सरकार उसकी हर समस्या के निदान के लिए संकल्पबद्ध है। किसानों को मिलने वाले ऋण के संबंध में भी आपनरे कहा कि मध्यप्रदेश में बिना ब्याज पर ऋण उपलब्ध

करवाया जा रहा है, जबकि पूर्व में 18 से 20 प्रतिशत ब्याज लिया जाता था। किसानों को 18 हजार करोड़ रुपए का मुआवजा दिया गया है जो पूर्व इतना मुआवजा कभी नहीं दिया गया।

दुनिया में 160 देशों में जीएसटी लागू है

उन्होंने समर्थन मूल्य के संबंध में भी जिक्र किया और कहा कि मध्यप्रदेश सरकार की समर्थन मूल्य पर खरीदी कर किसानों का लाभ ही कर रही है। उन्होंने जीएसटी और नोटबंदी के संबंध में कहा कि इसके दुरगामी अच्छे परिणाम होंगे। जीएसटी काउंसिल की सिफारिश पर देश में जीएसटी लागू की गई है और यह सर्वानुमति से दुनिया के 160 देशों में पहले से ही जीएसटी लागू है। नोटबंदी और जीएसटी के कारण भारत की साख विश्व में बढ़ी है। उन्होंने केन्द्र सरकार की विभिन्न योजनाओं का जिक्र किया और कहा कि सबका साथ सबका उद्धार सरकार का लक्ष्य है।

सहकारिता आंदोलन गैर राजनीतिक

श्री गेहलोत ने कहा कि सहकारिता आंदोलन गैर राजनीतिक है। उन्होंने सहकारी संस्थाओं को सुदृढ़ता मिले इसमें सभी के विचारों का मंथन होना चाहिए ताकि अधिक से अधिक लोगों का भला हो सके। उन्होंने यह भी कहा कि सहकारी संस्थाएं ईमानदारी और समर्पित भाव से संचालित की जाना चाहिए और बेईमानी व भ्रष्टाचार करने वालों को हतोत्साहित करना चाहिए।

सरकार के प्रति विश्वास बढ़ा है - श्रीमती चारेल

अध्यक्षता करते हुए विधायक श्रीमती संगीता चारेल ने कहा कि सरकार किसानों के लिए सड़क पानी और बिजली सुविधा देने का कार्य कर रही है। उन्होंने कहा कि सैलाना क्षेत्र में करोड़ों रुपए के विकास कार्य हो रहे हैं इससे लोगों में सरकार के प्रति विश्वास जागृत हुआ है। उन्होंने क्षेत्र के विकास के लिए ओर भी अपेक्षा की और कहा कि कई योजनाएं भी प्रस्तावित हैं।

किसानों का दुख-दर्द समझा सरकार ने

विधायक गेहलोत

विधायक आलोट जितेन्द्र गेहलोत ने कहा कि मध्यप्रदेश को सरकार ने किसानों का दुख दर्द समझा और खेतों में काम करते समय मृत्यु हो जाने पर चार लाख रुपए तक की आर्थिक सहायता स्वीकृत की है। मध्यप्रदेश को कृषि कर्मण अवार्ड मिलना इसे सार्थक करता है। उन्होंने सहकारी संस्थाओं में समर्पित भाव से कार्य करने की सलाह दी।

किसानों को भय मुक्त किया-श्री चौटाला

जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक के अध्यक्ष अशोक चौटाला

ने बताया कि सहकारिता गांव गरीब किसान की उन्नति का साधन है। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के माध्यम से सरकार ने किसानों को भयमुक्त किया है। आम आदमी के विकास के लिए सरकार के प्रयास निरंतर जारी है।

कृषि उपज मंडी अध्यक्ष डा. विजय चारेल ने कहा कि सैलाना योजना के आदिवासी अंचल में किसानों को अधिक से अधिक तालाब स्टॉप डेम का निर्माण कराया जाने की जरूरत है, उन्होंने उपमंडी सरवन के लिए जमीन आवंटन की मांग रखी।

मार्केटिंग अध्यक्ष जगदीश कुमावत ने कहा कि सरकार को किसानों का कर्ज माफ करना चाहिए। उन्होंने किसानों के कर्ज मुक्ति की मांग भी रखी।

सहकारी आंदोलन के सामने अनेक

चुनौतिया है श्री जोशी

जिला सहकारी संघ के अध्यक्ष श्री शरद जोशी ने कहा कि हम सभी सहकारिता की छांव में पले बढ़े हैं, ग्रामीण क्षेत्रों में सोसाइटी को ही बैंक के रूप में माना जाता है, किंतु वर्तमान में सहकारी आंदोलन के सामने अनेक चुनौतियां हैं, इन चुनौतियों से निपटने में जनप्रतिनिधियों का सहयोग अपेक्षित है। उन्होंने कहा जीएसटी एवं आयकर की नई प्रणाली से सहकारी आंदोलन में समस्या आ रही है तथा उन्होंने जिला सहकारी संघ के लिए भवन की मांग रखी।

कृपया ध्यान दें

सहकारी बैंकों के वित्तीय पत्रक प्रकाशन की समय-सीमा 31 दिसम्बर, 2016 है, समय सीमा को दृष्टिगत रखते हुए, सहकारी बैंकों से अपेक्षा है कि अपने वित्तीय पत्रक प्रकाशन हेतु शीघ्र साफ्ट कापी ई-मेल rajyasanghbpl@yahoo.co.in से एवं हार्ड कापी म.प्र. राज्य सहकारी संघ, ई-8/77, शाहपुरा, भोपाल-462039, मध्यप्रदेश के पते पर शीघ्र भेजें। इस हेतु राज्य संघ के पत्र का अवलोकन कर लें।

अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह : विपणन संघ में 17 नवम्बर को आयोजित कार्यक्रम की झलकियाँ

भावांतर राशि 62 हजार रुपये खाते में
पाकर गदगद हुए रामनाथ कुशवाहा

भोपाल। ग्वालियर जिले के ग्राम पुरी में रहते हैं किसान रामनाथ कुशवाहा। इन्होंने डबरा कृषि उपज मंडी में अपनी उड़द की फसल बेची थी लेकिन इस साल अच्छे भाव नहीं मिलने से नाराज थे। बुधवार 22 नवम्बर 2017 को रामनाथ कुशवाहा को उनके बैंक खाते में 62 हजार रुपये जमा होने की खबर मिली। पहले तो रामनाथ को विश्वास नहीं हुआ लेकिन जैसे ही बैंक मैनेजर से बात की तो पता चला की उड़द की फसल बेचने में हुए नुकसान की भरपाई के रूप में राज्य सरकार ने उन्हें यह भावांतर राशि दी है, तो उनकी खुशी का ठिकाना नहीं रहा।

रामनाथ ने राज्य सरकार को दिल से धन्यवाद देते हुए कहा कि पहले कभी ऐसा नहीं हुआ।

भावांतर भुगतान योजना में भावांतर राशि ट्रांसफर होने से ग्वालियर जिले के ग्राम पुरी के किसान प्रदीप कुशवाहा को 52 हजार रुपये, ग्राम अजयगढ़ के जगदीश श्रीवास्तव को 31 हजार रुपये, ग्राम खेड़ा की विमला गुर्जर को 18 हजार रुपये, ग्राम डबरा की बबीता साहू को 61 हजार रुपये, सुपावली मुरार के राजेश शर्मा को 13 हजार रुपये, ग्राम कीरतपुरा चिनौर के सरमन सिंह को 8-8 हजार रुपये, अजयगढ़ के फूल

सिंह जाट को 16 हजार रुपये और मेहगांव चिनौर के भारत सिंह सोलंकी को 5 हजार रुपये भावांतर राशि तुरंत बचत खातों में मिली है।

भावांतर राशि मिलने से किसानों में इस योजना के प्रति विश्वास सुदृढ़ हुआ है। किसानों को मालूम हो चुका है कि राज्य सरकार ने इस योजना में पंजीयन कराने की अवधि को 25 नवम्बर 2017 तक बढ़ाया है। इसलिये ग्वालियर जिले में 59 ई-उपार्जन केन्द्रों पर किसान पहुंच रहे हैं और भावांतर भुगतान योजना में अपना पंजीयन भी करवा रहे हैं।

कृषि क्षेत्र में अभूतपूर्व योगदान के लिए
मध्यप्रदेश को मिला प्रथम पुरस्कार

भोपाल। मध्यप्रदेश को कृषि के क्षेत्र में अभूतपूर्व प्रगति के लिए नई दिल्ली में पुरस्कृत किया गया। केन्द्रीय भू-तल एवं राष्ट्रीय राजमार्ग मंत्री श्री नितिन गडकरी ने मध्यप्रदेश को बड़े राज्यों की श्रेणी में कृषि क्षेत्र में अभूतपूर्व योगदान के लिए प्रथम पुरस्कार से नवाजा। मध्यप्रदेश सरकार की तरफ से किसान कल्याण एवं कृषि विकास मंत्री श्री गौरीशंकर बिसेन ने नई दिल्ली में आयोजित स्टेट ऑफ स्टेट्स-2017 कार्यक्रम में यह पुरस्कार ग्रहण किया।

मध्यप्रदेश पिछले 4 वर्षों से लगातार कृषि कर्मण अवार्ड से नवाजा जा रहा है। प्रदेश की कृषि उत्पादन दर 20 प्रतिशत से अधिक रही है। प्रारंभिक अनुमानों के अनुसार इस वित्तीय वर्ष में यह दर बढ़कर 29.1 प्रतिशत होने की संभावना है।

कार्यक्रम में हरियाणा, हिमाचल प्रदेश, केरल और पाण्डिचेरी राज्यों के मुख्यमंत्री के साथ ही अन्य राज्यों के प्रतिनिधि भी उपस्थित थे।

आपकी स्वामोशी आपकी दुश्मन है

अब नहीं मुंह मोड़ना, मुंहतोड़ जवाब देना

घर हो या बाहर, स्कूल-कॉलेज हो या दफतर
किसी भी बुरी नजर को अनदेखा न करना
गलत हरकतों की कोशिश से मुंह मोड़ने की
गलती मत करना, बल्कि मुंहतोड़ जवाब देना



मध्यप्रदेश पुलिस का मोबाइल एप **MPECop**
संकट के समय युवती के पाँच परिजनों
एवं **डायल 100** को पहुँच जायेगा **SMS**

महिला हेल्पलाइन 1090 | MPECop मोबाइल एप | डायल 100

मध्यप्रदेश पुलिस - हर कदम आपके साथ

मध्यप्रदेश जनसम्पर्क द्वारा जारी

D-82390/2017 आकल्पन : म.प्र. माध्यम/2017